

给返乡农民工搭好创业舞台

□ 魏永刚

深度观察

不仅要从帮助农民增加收入、稳定就业的角度来认识返乡农民工，更要从为乡村振兴留住人才、用好人才的高度出发，重视返乡农民工。想办法留住返乡农民工，让他们在生养自己的土地上创业，就是给乡村振兴增添一份特殊的力量。这需要出台相应政策举措，提供更好的服务，最关键的是给他们搭建起创新创业的舞台

这几天，广东东莞一位爱读书的农民工在返乡前给当地图书馆写了留言，引发许多人关注。在当地劳动就业部门帮助下，这位农民工又找到工作，留在了东莞。事实上，和这位农民工有着同样困惑、准备返乡的农民工还有很多，这个群体目前特别值得关注。

受新冠肺炎疫情影响，许多农民工在今年春节之后选择留守乡村。促进返乡农民工就业，事关农民收入增加和生活改善，是稳就业的重要内容，更是许多地方正在推动的一件大事。我们不仅要从帮助农民工增加收入、稳定就业的角度来认识返乡农民工，更要从为乡村振兴留住人才、用好人才的高度出发，重视返乡农民工。

现实中，许多返乡农民工在城市打拼了多年，他们见识广，有技能，不少人还有一定的资金积累。对于乡村振兴而言，这是非常值得珍惜的重要力量。过去这几十

年，农民为了生计，“东南飞”“城里飞”已经“飞”出去许多年了。无论是农村建设，还是乡村振兴，最缺的都是人才。现在，一些农民工返乡，正是填补乡村人才不足的一个契机。想办法留住返乡农民工，让他们在生养自己的土地上创业，就是给乡村振兴增添一份特殊的力量。

留住返乡农民工，就得有政策举措。这些年，许多地方在招商引资方面不惜出台各种优惠政策，不惜下大力气。某种程度上看，我们应该像重视招商引资那样来重视留住返乡农民工，要针对他们的需求出台政策举措。说起政策，一位返乡创业的朋友说，不需要像招商引资那样“优惠”，但希望能有更多“合身”的政策。针对返乡农民工创业的需要，量身定制一些政策举措，家乡才能对他们更有吸引力。政策从来都是发挥着定心丸的作用。政策好了，想创业的返乡农民工留下来才有信心，创

业才有决心。留住返乡农民工，还得有更好的服务。在外边打工闯荡多年的农民工，总会情不自禁地拿家乡和外地相比较。对于家乡的营商环境如何，他们每个人心里都是清楚的。西部某省有一份调查显示，营商环境是农民工返乡创业的最大考量。奉献故土、建设家乡是许多返乡农民工的心愿。但是，许多农民工户口留在家乡，人却已经在外地工作生活了许多年，对于家乡的发展、相关政策、项目需求等了解得并不多。因此，我们需要提高服务意识，耐心地向他们介绍家乡的发展机会，与返乡农民工实现“精准对接”。同时，回到家乡的创业者，也常常会为办事难、办事求人难、求人而发愁。因此，留住返乡农民工，就要为他们提供更好的政务服务，既要体现家乡的感情，也要体现服务的热情。这样做，他们才能安心留下来，为乡村振兴作贡献。

返乡农民工是从乡土上走出去的俊鸟，也将成为乡村振兴的“凤凰”。乡村振兴战略的实施，会提供更多更大的创新创业舞台。我们相信，回到乡村，返乡农民工依然可以闯出自己的一片天地来。

“国货之光”更要有过硬标准

□ 余颖

近期，深圳市消委会联合福田区消费委员会发布的评测报告显示，在15款样品中，有4款被测出邻苯二甲酸酯类不符合欧盟标准，最高的超标达313倍，其中就有回力牌拖鞋，邻苯二甲酸酯类是欧盟标准限量要求的195倍。

回力的超标不是最严重的，但性质却很恶劣。因为在年初，市场监管总局就通报在抽检中发现一款回力童鞋邻苯二甲酸酯类超标。回力品牌有近百年历史，稍微有点年纪的消费者都记得那一双小白鞋。近几年，回力也通过营造国货潮牌的形象，受到消费市场的重新追捧，被誉为“国货之光”。但这两次被点名，说明“国货之光”没有相匹配的过硬质量。

因为缺乏国内标准，这次深圳消委会的评测采用了欧盟标准，以至于评测报告不得不特别声明：“本次比较试验中检测出的部分不符合国外标准的相关产品，并不代表该产品不符合国内相关标准或产品宣称质量要求。”从这个角度看，回力可以喊冤，因为在我国现行的拖鞋标准中，只提到了“可分解有害芳香胺染料含量”和“甲醛含量”，对屡次超标的邻苯二甲酸酯只字未提。

然而，欧盟标准不代表国内企业达不到。同样是在国内销售的拖鞋，这次依然有11款拖鞋通过了所有严苛的测试，其中有些还是知名品牌。这说明只要重视质量，欧标、国标都不是难事。回力作为市场上的知名品牌，应当用更高的标准要求自己。

标准决定质量。当前，我国正处在产业升级、消费升级的阶段，消费者更期待高品质、个性化的产品。这次检测暴露出我国一些产品标准中，安全要求、安全性能应控制的范围及安全限量还有一定滞后。标准制定部门和企业应该及时补上这些短板。强制性标准要让产品和服务守住底线，推荐性标准能让产品和服务保住基本，而更高的企业标准才能做强质量。只有这样，“国货之光”们才有顾忌的底线，才有前进的方向，消费者才能提振信心、放心消费。

促电商消费须筑牢法律基石

□ 李慈强

新冠肺炎疫情发生以来，以直播带货为代表的电商表现出巨大发展优势，市场表现火爆。不过，一些问题也随之而来。比如，虚假宣传、产品质量不佳、售后服务难以保障、刷单等各类乱象，成为消费者投诉重灾区，不仅损害了消费体验，也扰乱了正常的市场秩序。前不久，中国商业联合会宣布牵头起草首部全国性直播电商标准《视频直播购物运营和服务基本规范》和《网络购物诚信服务体系评价指南》两项团体标准，拟规范商品质量、电商营销行为。这被视为行业内首部全国性标准，将于7月发布执行。

与实体消费相比，电商领域的违法行为在网络环境下隐藏性较强，执法过程中又面临取证难、手段有限、惩罚力度不够等问题，后续的消费者维权更是费时耗力，工作量大，实践中制售假货等违法违规事件时有发生。这需要法律予以积极回应，特别是要抓好相关法律的落实，切实保护消费者的权利。

筑牢法律的基石，切实保护消费者的权益。在立法环节，《消费者权益保护法》明确规定了消费者依法享有安全保障权、自主选择权等权利，加重了经营者的义务，还特意规定了国家对消费者合法权益的保护措施。2019年起施行的《电子商务法》明确规定了电子商务经营者的定义及其行为规范，促进行业发展、规范市场秩序、维护消费者权益等方面作出了明确规定。除了这些专门性的立法之外，电商领域还会因为涉嫌虚假宣传、违反管理规范、实施价格违规等原因而受到《广告法》《食品安全法》《价格法》《反不正当竞争法》《反垄断法》等法律的调整，这些立法为我们全面保护消费者权益提供了有力的法律依据。

培训还是挖坑？

有媒体近日调研发现，一些家长为了实现孩子的“演艺梦想”，一步步掉进了一些儿童才艺培训机构和演艺经纪机构联手设置的高价陷阱，投诉无门。避免落入童星培训陷阱，一方面要加强对儿童才艺培训市场的监管。另一方面，广大家长则要保持清醒头脑，做出理性判断。除了不要盲目相信相关平台或机构的“造星”能力，还要仔细查看合同，正规的演艺合同，会对表演形式、节目内容、播出平台、剧本、角色、台词有明确表述，这类信息越少，就代表表演、节目越不可靠。

(时 锋)

平台事先没有尽到审核义务，出了问题后利用刷好评或者删差评的方式进行掩饰、推责，这些乱象都需要依法治理。对于那些电商被调查、涉诉的情形，要发挥行政执法、司法裁判的积极作用，执法必严、违法必究，将现有的法律规定贯彻落实到位。

事实上，电商消费实质上只是消费场景的变化，传统上关于消费者保护的立法和执法实践仍然可以适用，预防为主、倾斜性保护、社会共同治理等这些都是我们必须坚持的重要理念。就电商企业而言，越来越成熟、理性的消费者不再只是追求单纯的低价，而是越来越注重品质和体验，因此从长远来看，规范经营、创新取胜才是王道。换言之，经营者需要用更低的价格为消费者提供高质量产品和细致服务，少些套路，多些真诚，才能提高企业的核心竞争力，最终赢得消费者的满意和信任。

从更宏观的视角来看，消费是生产、分配、交换等环节的最终目的。在电商领域，行业竞争日趋激烈，消费者的主动权掌握在消费者的手里，消费者正在变成整个消费环节的核心，只有通过完善的立法、严格的执法，筑牢法律和诚信的基石，创新监管的理念和方式，充分保障消费者的利益，营造良好的电商消费环境，实现消费者从可以消费、愿意消费到有效消费的转变，才能实现电商行业的可持续发展，最终满足人民日益增长的美好生活需要。

(作者系华东政法大学经济法学院副教授)

思辨

杨阳腾

近日，深圳税务稽查部门通过“被任职”冒用申诉风险线索查获一例冒用个人信息偷税案。据悉，深圳某公司在2017年至2018年间，通过“黑中介”购买了一批在校大学生个人信息，冒用后在未签订劳务合同、未实际发放工资的情况下，虚列人员开支，偷税10多万元。目前，深圳税务稽查部门正对此依法处理。

2020年，我国首次开启个人所得税年度汇算清缴。这是体现量能负担、税收公平、深入推进减税降费的有力举措。在汇算清缴期间，各类媒体对其广泛宣传，可是仍有一些营销平台兜售所谓“退税攻略”，还有个别借汇算清缴自主申报时报虚假涉税信息骗取退税，结果被税务部门大数据监控到。

偷税漏税显然属于违法行为。捏造假信息，以达到少缴税的目的，这种做法为了图一时小利，失去的却是长远利益，还可能会对他人合法权益造成侵犯。“车无销，不可行驰于路；人无信，不可行走世间。”身为纳税人不履行纳税义务，铤而走险偷税，必定会受到法律的处罚，最终小利益的“芝麻”没捡到，还会丢了诚信的“大西瓜”，在个人信用上留下难以去除的污点，对自己就业、升学、贷款等都会带来不利影响。

诚信联合褒奖，失信联合惩戒。当前，我国正在加快推进社会信用体系建设，以增强社会成员诚信意识，营造优良的信用环境。尤其是在守信激励和失信约束机制上，我们一方面在将“看不见”“摸不着”的个人信用逐步“变现”，化为个人、企业的一种财富；另一方面，“一处失信、处处受限”的联合惩戒机制正在建立健全，对违法失信行为的惩治力度也将不断加大。

诚信不仅关乎一个人的道德，也关乎一个企业、一座城市、一个国家的竞争能力。在经济社会快速发展的当下，“守信”“守法”是一个自然人、一个企业生存发展的最大资本。随着全社会信用体系的扎实推进，“失信者”必将变为“透明人”，一处失信，处处受限。因此，千万不能无视诚信、亵渎诚信。

众声

董希森

新华网首席研究员、中关村互联网金融研究院首席研究员

金融系统让利实体经济重在落实

近日召开的国务院常务会议要求，通过引导贷款利率和债券利率下行等政策，推动金融系统全年向各类企业合理让利1.5万亿元。我国金融业经过多年发展，体系完备，实力增强，有责任也有能力合理让利，与实体经济共克时艰。在经济发展面临特殊困难的情况下，金融系统向实体经济合理让利，不但有助于稳定市场信心和预期，也有助于降低金融市场波动。金融系统大幅度向实体经济让利，可能会对金融机构业绩产生影响。为此，要完善相关支持配套政策，提高金融机构的意愿和能力，增强让利的可持续性。同时，也要高度关注让利对金融系统产生的影响，做好应急预案，防范可能产生的风险，维护金融体系稳定。

关利欣

商务部研究院流通与消费研究所副所长

消费潜力有效释放仍需长效机制

今年的“618”购物节多个电商平台创下新纪录，消费加速复苏。线上线下融合互动，购物、体验、娱乐多场景贯穿，有效提振了消费者信心，加快复工复产进度，释放了消费潜力和活力，消费发挥了引领国民经济进入良性循环的重要作用。下一步更好激发内需潜力，除了要瞄准消费新业态新模式，相关部门还应在政策层面持续发力。消费潜力的有效释放仍需通过保障居民收入、增加有效供给、完善消费环境等长效机制来实现。以消费引领投资、以供给提升创造消费新增长点，从而使社会再生产的循环动力持续增强，实现更高水平的供需平衡，推动经济高质量发展。

高瑞东

国泰君安证券首席宏观分析师

民生设施建设应创新投融资模式

新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来挑战，如何利用好有限的财政资源，将好钢用在刀刃上，也是各地政府做好“六稳”工作、落实“六保”任务的关键。将财政资金直接投向民生工程，不仅可以将其作为有效推动经济复苏的重要落脚点，也可以作为满足生产生活升级需求和产业转型的重要发力点。在民生基础设施建设过程中，要创新投融资模式，广泛吸引市场主体和市场资金参与。一方面，各方共同承担建设资金的机制，能够充分撬动社会资本，进一步提高财政资金的使用效率；另一方面，通过政府搭台、市场主体唱戏，有利于更好发掘消费需求潜力，培育经济增长点，形成产业发展新生态。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 祝伟

虚构涉税信息偷税得不偿失